
Energieversorgungs-

sicherheit in der Krise

Was Unternehmen jetzt tun müssen
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Rahmendaten der IHK-Umfrage

IHK-Umfrage „Energieversorgung und 

Energieverträge“

▪ Online-Unternehmensbefragung

▪ Zeitraum der Befragung:

27. September bis 4. Oktober 2022

▪ Grundlage der Auswertung: 

291 regionale Antworten

▪ Verteiler: 

2.500 Unternehmen, 

Ehrenamt und info@-Adressen

▪ Rücklaufquote: 12 Prozent

IHK-Umfrage zur Energieversorgung
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Ist Ihr Gasvertrag ausgelaufen/ läuft in 
den nächsten drei Monaten aus?

Ja Nein keine Angabe
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Ist Ihr Stromvertrag ausgelaufen/ läuft 
in den nächsten drei Monaten aus?

Ja Nein keine Angabe

IHK-Umfrage zur Energieversorgung

Verträge: Hoher Anteil ohne neues Vertragsangebot
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Strom: Neue Verträge mit enormen Preissteigerungen
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Wenn Sie einen neuen Vertrag angeboten bekommen haben, welche 
Preiserhöhung bedeutet dies in Cent/kWh ggü. Ihrem bisherigen Liefervertrag?

Ø Arbeitspreis in Cent/kWh (bisher) Ø Arbeitspreis in Cent/kWh (neu)

IHK-Umfrage zur Energieversorgung

Anmerkung: Hier nicht repräsentativ, aber realistisch
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Gas: Neue Verträge mit enormen Preissteigerungen
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Wenn Sie einen neuen Vertrag angeboten bekommen haben, welche 
Preiserhöhung bedeutet dies in Cent/kWh ggü. Ihrem bisherigen Liefervertrag?

Ø Arbeitspreis in Cent/kWh (bisher) Ø Arbeitspreis in Cent/kWh (neu)
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Anmerkung: Hier nicht repräsentativ, aber realistisch



662. November 2022
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Sehen Sie in Ihrem Unternehmen noch Energieeinsparpotenzial? Wenn ja, wie 
viel Prozent vom bisherigen Energiebedarf?

bis zu 5 % bis zu 10 % bis zu 20 % bis zu 30 % mehr als 30 %

Energieeinsparungen: Potenzial ist da, aber „Habeck-Ziel“ unrealistisch
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Haben Sie Ihre Produktion bereits aufgrund der Energiesituation eingeschränkt? 

Ja Nein keine Angabe

Produktion: Jedes fünfte Unternehmen bereits mit Einschränkungen
IHK-Umfrage zur Energieversorgung
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Sehen Sie sich durch die stark gestiegenen Energiepreise einem erhöhten 
Insolvenzrisiko ausgesetzt? (Hier nur „Ja“ Antworten)

Insolvenzen: 35 Prozent bereits im Risiko 
IHK-Umfrage zur Energieversorgung

n = 225
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Betriebliche Maßnahmen: Energieeffizienz steigern und Kosten weitergeben
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Brennstoffwechsel

Verlagerung von Kapazitäten ins Ausland

Wechsel des Energielieferanten

Aufbau eigener erneuerbaren
Energeversorgung

Weitergabe zusätzlicher Energiekosten

Energieeffizienzmaßnahmen

Welche betrieblichen Maßnahmen ergreifen Sie angesichts der Energiekrise? 

Alle Branchen (n = 205) Industrie (n = 71)

IHK-Umfrage zur Energieversorgung
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Politische Maßnahmen: Kernkraft verlängern und Steuern senken
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Finanzielle Unterstützung bzw. weitere staatliche Zuschüsse für die…

10. Heimische Ressourcen stärker nutzen

9. Gasauktionsmodell einführen

8. Absicherungsinstrument im Stromsektor einführen (z. B.…

7. Dauerhafte Ersatzversorgung Strom und Gas einführen

6. Entlastungen bei den CO2-Handelssystemen schaffen

5. Stromsteuer und Energiesteuer auf Gas auf europäische…

4. Strom- und Gaspreisumlagen in den Bundeshaushalt überführen…

3. Preisbremse für die Wirtschaft einführen

2. Verfügbare Kernkraftwerke bis zum Ende der Krise weiterbetreiben

1. Alle verfügbaren Kohle- und Ölkraftwerke in den Markt zurückholen

Welche politischen Maßnahmen sollten Ihrer Meinung nach KURZFRISTIG in 
der aktuellen Energiekrise ergriffen werden?

Reihenfolge gemäß 

DIHK-Resolution

n = 204
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